Lenu uspasu — 3adaqu

20. [lpecmeTHeTe YMCneHaTa CTOMHOCT Ha n3pasa:

24,

25.

26.

27.

28.

a) A=5x-2 npn x=0; —4;L;0,2; —ll;

10 5
6) B=2x3—(—x)2+x npn x=1; —1; %;
2
B) % npu x=-9; 18; (=8)™; (=6)™";
(_x2)3 =)
——npu x=1;27;3;-2;
4x° (—=x)°

A) ax’—y* npu a=1000; x=0,1; y=1.

. HamepeTte Hail-ronamarta CTOMHOCT Ha u3pasa:

a) 4—[2-4; 6) 8—|x|.

EavH monws cTpyBa x NnB., a egHa xumukanka — ¢ 1,5 neea noseve.

a) Konko cTpyBaTt 2 Monuea v 2 XuMukankn?

6) Ako x =70 cT., HaMepeTe B NeBOBe LieHaTa Ha 2 MOMMBA U 2 XUMUKAmKu.
C6opbT Ha e unucna e 15. EgHoTo yucno e x.

a) CucraBeTe M3pas 3a NPOW3BEAEHNETO Ha Yyucnara.

6) MpecmeTHeTe CTOMHOCTTa Ha TO3M U3pa3 3a X = ll.

3

OcHosata Ha pasHoBeapeH TpubrbnHuk e 4,7 cm. Ako 6eapoTo e Yy cm, 3anuweTe ¢
nomoLyTa Ha 13pas NepumMeTbpa Ha TpUbIbiiHNKa U ro HamepeTe, ako y =1,15 cm.

Ha pagenata durypa uvetmpubronuukst ABCD e D; o :
npaBobrunHuk, a MNPQ e ksagpat. Ako MepHaTa efuHuLa

€ CaHTMMeTbp, 3anuweTe u3pas 3a onpegensHe Ha nMueto 6
Ha 3aTbMHeHaTa 4YacT ¥ HamepeTe ToBa nuLie, ako 1 =3.

Ha napenata durypa yetnpubrennukeT ABCD e ksagpar,
a AMNC e paBHobGeapeH. 3anuweTe u3pas 3a onpeensiHe
Ha §MUEeTO Ha 3aTbMHEHaTa uacT OoT cwurypata W
NpecMeTHeTe ToBa NULe B cm>, ako n=2 cm.

Ha pagenata curypa yetupubrontukeT ABCD e ksagpar,
a AMND e paBHoGefpeH. 3anuiueTe u3pas 3a onpeaensiHe
Ha fMUEeTO Ha 3aTbMHEHaTa u4acT oT dwurypata W
NpecMeTHeTE ToBa NULE B cM>, ako n=2 cm.

A,

AKO a € HeHynes napameTbp, TO KOEMUUMEHTLT W CTeNeHTa Ha egHouneHa
12a2x2yx(—%axy2) Ca CbOTBETHO paBHU Ha:

A) —15; pecera; B) 15; cegma;

B) 15a°; uetebpra: N —154°; ceama.
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29. Hawmeperte yucrneHaTa CTONHOCT Ha U3pasa

A=(2xy)3+3xy2.2xy—5xy(xy)2+2xy2(—3xy) 3a x=—% n y=%.

30. [lanenv ca egHouneHuTe u = -—%xzy ny= ——12-xy . HamepeTte HopmanHusa Bug Ha

n3pasa u2 N V3 .

31. - 34. MNpvnsefeTe 3pasa B MHOrOUNEH B HOPMarneH Bug.
31. a) 7a+3a*-12a+3a*;
6) —12a°’ +7a(ab)’ - aba*b—(3aab)(-2ab);
B) X’y +xyxy—5xy’ + 2xxy —3x%y?;
) 3x+2y—z+(x-3y)—(4x-2z);
o) 5—2x-—(7—x2+2x)—(3x+4);
e) (3x+y)(-6);
x) y(x+y);
3) 7a2b(a2-—b2).
32, a) (4x2—2xy+5y2)(—3x2y2);
6) (6a+2b):2;
8) (3a’h*—9ab® +15ab):3ab ;
r (4xy2+3x2y3—12x2y2):(—xy2);
(

33. a) (x+ 3)(3Jc2 —Sx) :

r a+2)(a2—2a+1);

A) (2k—1)(3k* =2k +3);
xz—xy+y2)(x+y);

%) 4a2+2ab+b2)(2a—b);
3) (x+y)(x+3)(x-y).

34. a) (x=3)(x—=1)—(x+1)(x+3);

(
(
(
(
(
B) (m3—4m2)(4m—m2);
(
(
(
(
(

6) 3x=2y(x+1)+x(2y-3);
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41.

42,

8) 3y(y-1)-(3y-2)(1-y);

N (m=4)m—(m+2)(m=-2);

A (2x+1)(x=2)=(1-3x)(x+3);

e) 3x(2x" +x-1)-2x(x* +x* +2)-3.

[aneH e nspasst M =a(x2 —2)—(a+3x)(2x-1), KbeTo a e napameTsp. [a
ce npeacTasu M ¢ HOpMarneH MHOTOUNIEH W fla Ce HaMepsT CTOMHOCTUTE Ha a, 3a
KOUTO MHOTOUNEHBT:

a) e oT NbpBa CTeneH;

2
6) vma paBHUM KoedULMEHTU Npea X~ U X;
8) npu x =1 uma croitHocT 0.

DapeH e nspaset U =(a+1)x* —ax(2x—3)+2, kepeto a e napametsp. [a ce

npeactasu U ¢ HopmManeH MHOrOYNEH U Aa Ce HaMepsT CTOMHOCTUATE Ha a, 3a KOUTO
MHOTOYNEHbT:

a) uma koeduLMeHT 7 npea Haii-BucokaTa CTeneH Ha x;

6) He cbAbpXKa YNeH OT NbpBa CTeneH;

8) npuema croitHocT 10 npy x=2.

HamepeTe uncnieHaTa CTOMHOCT Ha u3pasa:
2 (x-3y)’
a) 3(x—%y) +————( 3y) npu x=-1, y=0;

T -2)’ .54
( 2) npu a=(—;)33—.

6) 2(%11—2)2-

2
[lokaxeTe, uye CTOMHOCTTA Ha w3pasa A=(%—l)(%+4)—(%+2) +%x e

KOHCTaHTa 3a BCAKO X.

HamepeTe HOPManHMs BWA Ha MHOrOUNeHa, TBXAECTBEHO paBeH Ha M3pasa
2 i
B=(x-c)(x+2c)+(x—c+1)". Ba «kosm CTOHOCT Ha napameTbpa C

Koe(UUMEHTHT Ha YneHa oT 1 cTenex e =77

3anvweTe B HopManeH Buj uspasa.

a) (5-2)°(5+2)"; 6) (5x+5y)(7x=7y);
8) (=5x=5y)(x—y); n (=3x=3m)(—4m+4x);
a (1a2+3)(1a2-3); &) (x=1)" =(x=1)(x+1);

X) (a*b* +82°)(a*b* -82°).
Hameperte croitHocTuTe Ha uspasa P=a(a—1)+(a+2)(2—a) 3a Bcnykm a, 3a

kouto ae {1;2;3;4;5}.

CpaBHeTe cToitHocTuTe Ha uapasute 307 1 28.32
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43.

44,

45,

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52.

48

Hamucnux egHo yucno. OT Hero ussagux 5 [MonyyeHaTa pasnuka yMHOXMX CbC
cbopa Ha HaMUCNEHOTO YNUCNo C 5, [Mony4nx npou3BefeHune, KOeTo:

A) e no-manko oT KkBagpaTa Ha HaMUCINEHOTO YNCHO;

B) e no-ronsmMo oT KBagpaTa Ha HaMUCNEeHOTO YACIO;

B) e paBHO Ha KBajpaTa Ha HaMUCNEHOTO YUCIO;

") He MOXe Aa ce cpaBHM C KBagpaTa Ha HAMUCIIEHOTO YUCHO.

3a kon n3pasn A u B paBeHCTBOTO € THXAECTBO?
a) (A=7x)(A+7x)=64—-49x

6) (8m+6k)(8m—6k>)=64m*— A

8) (3m—A)(3m+A)=B-16p*

3anuweTe nspas AB HOpmMmarneH Bui, TakbB 4e CTOMHOCTUTE Ha u3pasa M pa He
3aBUCAT OT X.

a) M =4(0,5x—2)(0,5x+2)—(x=1)"+A;

6) M =(1,2x+2,5)(1,26-2,5)-2(0,6x-1,5) - 4.

Kot uspas Tpsbea na ce aoGasu kbm uspasa (a+b)(a—b), 3a pa ce nonyun
(a+b)(b—a)’?

HamepeTte cToiHOCTUTE Ha u3pasa M =(a—b)(a +b)—b(a—b)—a2 32 BCUYKU

anb,sakouro ae{1;2}, be{56}.

3a XWNOTEHy3aTa ¢ W KaTeTa 4 Ha MpaBObMLAEH TPULILIAHUK € W3MBIHEHO

2.
(c—a)(c+a)=49cm®. Ako nuueto Ha TpubrbnHuka e 84 cm”, Hamepere
nepumMeTsLpa My.

HamepeTe cToitHocTTa Ha uspasa 3,6+ (0,6+ x)(x—0,6)—2x> npu x=1,8.
[la ce NpefCTaBy C HOPManeH MHOTOUNEH U3pasbT:

a) (x+2)° =(2x-1)*;

6) (x+3)" —(2x-1)";

8) (3x—1)’+(-3x-1)’;

) (x~2) -(4x-2)’.

HamepeTe uncneHara CTORHOCT Ha u3pasa:

13_;( 1) __1.
a) (x+_2) 2x x+2 npu x = X

6) (3x—1)" —2x(3x+2)" +x*(15-9x) npn x = —%.
3a KOsl CTOMHOCT Ha X CTOMHOCTUTE Ha ABaTa u3pasa ca paBHuU?
a) (x+2)’ —x(x-2)(x+2) u 2(4+3x%);

6) (x—%)a—xz(x—l) n-=4+22




8) (x—2)(3x—1)+(-x—1)" n x(2-x*)-35.
[a ce pelun ypaBHeHneTo:

a) (x+1)'=3x(x-3)=

6) (x=1)" +3x(x-2)=x*-3;

B) (x+2)'-(x-2)’=3(2x-1)?%;

N (x+2) —x(x+3)(x=3) =6x(x+3).
OnpocreTe uspasa:

a) (a+b-c)(a-b-c);

3x+2y-4) (3x+2y+4);
3x—1)(3x+1)=5(x—1)" +6-2x;
x— I) +(3x—1)(3x+1)+4x;

6) (
)
)
) (a2+2) (a— 2)(a +4)(a+2)
o (-3 -(-5+3)(5+3)
) x(x—3) —(x-1);
3 (x+2) +(2x=3+y)" =(=y+3)" +(-x-2)’.

-

HamepeTe uncneHata cToMHOCT Ha u3pasa:

a) a(a+3)(a-3)—(a-1)(a*+a+1) npu a=(—%)2;

2

6) (3x-2) —(3x=1)(3x+1);
(x2 1)2 (xz—l)(x2+1)—(2x2+1);

5] (y+2)(y 2y+4) (y+l)3+3(y--l)2 npu y=%;
A (3y-x)' +2(x=3y)(3y+x)+(-x=3y)";

101

e) x(x—-l)(x+1)+(—x—l)3 npu x =(-1)

. [pecmeTHeTe No paunoHaneH HauuH:
a) 38.42;
6) 103%
B) 3,75%-1,25;
rn 2019”-2.2019.2018+2018>;
a) 6,5*+13.4,5+4,5%:
e) 67°+62>-124.67-36;

68> —68.32 + 322
X) : 3 "

68 +32




57. AKO X M y Ca KOPEH/Te CbOTBETHO Ha ypasHewmsa 14— x(—1—x)=(x+3)" n

2
fm
3—(Ty) = —%(—y—l)Z , HAMepeTe CTOHOCTTa Ha u3pasa:
a) x*+2xy+y’;
6) x’—=3x’y+3x%—y*;

B) (x—y)(x2+xy+y2).

i AT T L S L I O T
58. 3a K0S CTOWHOCT Ha X W3pasuTe (2+x)(x 2+4) (x 2) 7 2+2(x 1)
ca paBHU?
59. [apgeH e nspaswsT A=(£—2)2—(—l+£)(1+l)
4 3 3 4/\4 3
a) lNpusepete A B HopmaneH BuA.
(-3)’.6°

6) Pewete ypaBHeHneto A =

(-9)°
60. Ako a+b=10 n a—b =2, HameperTe:

a) a’-b’; 6) a®+b*+2ab-20;
8) @’ —b’—3a’b+3ab*>-9.
61. Ako x—y=3 n xy =—1, HamepeTe:

a) x*+y%; 6) X =y,
62. Ako x+% =-3, HamepeTe:

o ol 6 »+L.

X x
63. Ako a=b-8 1 3b=12-3a, KonKo e CTOMHOCTTa Ha u3pasa a> —b>?
64. Kos e Hait-mankaTa CTOMHOCT Ha u3pasa:

a) (3x+4y)2 +2(3x+4y)(x—4y)+(4y—x)2;

) (x+z)’-3x(4+%’]+(3-x)(x+3);

B) (x+1)’ —(x—2)(x* +2x+4)—3x.
65. Kos e Haii-ronsimaTa CTOMHOCT Ha u3pasa:

a) (2x+5)(5-2x)+3(x—1)" +6x;
6) (x—3)3—3x(£32—+9)—(x-—6)(x+6);

B) (x+4)(x* —4x+16)—x(x* +x).
66. [lokaxerTe, Ye CTOMHOCTUTE Ha M3pa3a
(x=1)(x’ +x+1)=x(7x+1)=(x=1)" +(=2x—1)’ e sasucar or

npomMmeHnuneara Xx.
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74.

75.

. [lokaxeTe TXAeCTBOTO (l—a)(—+—a+a2)+a (a—l)z+2a(a—l)

2 2
fokaxete, ue wu3paseT (2+x) —2(x—2)(x+2)+(2—x) npnema camo
MONOXUTENHY CTOAHOCTY 33 BCAKA CTOMHOCT Ha MPOMeHnMBaTa.

foxaxete, 4e 3a BCAKA CTOMHOCT Ha  NPOMEHNMBATA  W3pasbT
(x—-2)(x+2)(x2 —2x+4)(x2 +2x+4)—-(x"’ —64) € ThXKAECTBEHO paBeH Ha 0.
| I | 1

3 973 T A

HaneH e npaBobrbneH TPUBIBLIHUK, EOWHWAT KaTeT Ha KouTo e 3 cm, a
xunoteHysata My e ¢ 1 ¢cm no-ronsima ot apyrusi kateT. HamepeTte nepumeTspa
NNLETO Ha TPUBIbMHMUKA.

- W3Hecete npep ckobu obLms MHOXUTEN OT U3pa3a:

a) —8x’y* +16x"y” +20x°y;
6) —8x"y* +12x°y> —16x*y?;
8) 6(a—b)+3(a—b)"-9(b—a)’.

PasnoxeTe Ha MHOXUTENN:

a) 3x%-7x;
6) %axz——Z—g-azf;

B) (2x-y) -(y-2x)";

N 2a(x-3)+3b(3-x)+4(x=3);

a) (a—b)x—a+b;

e) 2(3-b)ab*+ab(b-3)".

Havepete umcnexata croiiocT Ha w3pasa (x—3)(x+4)+(3—x)(x+5) 3a
x=4,65.

I'IpeACTaBeTe 1U3pasa KaTo npoussegeHne Ha ABa MHorouneHa.

a) 100x°~121y*; 6) 225a° - (16a*~13)’;
1 ; 5 ; x\’ X !
B) (Zx—6) —9(ﬁx+2) : ) 0,16(5—5) _0’49(TZ_1) :
o) (x+y) =2(x+y)+1; e) (x=1)"+2(x+2)(x-1)+(x+2);
B s i X ags,
X) 1000+5a +125+60a, 3) 16 27y
12
a 18 ,
") 343+64b :

Q) (x=1)"=3(x=1)" (2x+1)+3(x=1)(2x+1) = (2x+1)".
[lokaxeTe, Ye U3pasbT:

a) 16x*y* —56x*y* +49 ce pennt Ha 4x°y* -7 ;

6) (8n— I)2 —-(2n+ 1)2 3a BCAKO CTECTBEHO YNCHO 71 ce genu Ha 20);

8) (13n +5)2 --(?,n—S)2 3a BCAKO CTECTBEHO YUCHO 71 ce aenu Ha 320.
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76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

52

[lanen ca mHorounernte A =x* +3xy—x"y—3y* u
B=3x"-2x*y+x*z+9xy—6y> +3yz.

a) PasnoxeTe A u B Ha MHOXUTENW.

5 2367 _

6) HamepeTe cTolHOCTTa Ha ApobTa % ,aKo X—y = 3 mx+z= 92

[laneH e MHorouneHsT M = m’n+mn® —2m’n* +3m’* +3n* —6mn.

a) [okaxeTe, 4Ye ako m U n ca 4yucna c efHakBu 3HaLUW, MHOIOYNEHBT M npuema

HeoTpULaTENHN CTOWHOCTH.
6) Ako mn+3 =16, npeacraseTe M kaTo ABYy4neH Ha kBaapaT.

PasznoxeTe Ha MHOXUTENN U3pasa

(2a+5b)(3x—8y)+(8y—3x)(a—b)+ax+6bx nHamepere cTOAHOCTTA MY,

ako a+6b=5"n x—2y=125.

PasnoxeTe Ha MHOXMTENN U3pasa:

a) 2a(4x—5y)+b(4x-5y)—2a~b;

6) 6am—9mn—2a(m+7)+3n(m+7).

PasnoxeTe Ha MHOXUTEN!:

a) a*+6a+9+2(a+3); 6) 3a—1—(9a2—-6a+1);
B) 3(x—2)"-27; f 32-2(2a+1)".
PasnoxXeTe Ha MHOXUTEN!:

a) 121—x2—y2+2xy;

6) 49—a® —4b* +4ab;

8) (n+5)"=36(n+5);

B 49(x+1)—(x+1)".

PaznoxeTe Ha MHOXUTEN:

a) 3x*—18xy+27y*-12; 6) X’y —x’y—xy’ +xy;

B) 3x°+x*—12x—4; n x*=2x*—x+2.

PasnoxeTe KsafpaTHUA TPUUNEH Ha MHOXWUTENN Ypes rpynupaHxe:

a) x*—4x+3; 6) x*+9x+18;

B) 3x*—=Tx+4; n 6x*+13x+7.

Pa3noxeTe KBafpaTHNA TPUUIEH Ype3 OTAEMNsHE Ha TOUEeH KBaapaT:

a) x> —6x+8; 6) x> +10x+21;

B) 4x* +4x-8; r) 9x* —12x+3.

HamepeTe Haii-MankaTa CTOMHOCT Ha U3pasa 1 CTOAHOCTTA Ha X, NPU KOATO T4 ce
poctura:

a) x*=2x+6; 6) x> —8x+11.

HamepeTe Haii-ronsmaTa CTOMHOCT Ha M3pasa ¥ CTOMHOCTTA Ha X, NpU KOSTO T4 ce
pocTura:

a) 7-2x-x"; 6) —x>+10x—24.




87.

8

a) Ako 164’ —40a+9+6b+b*>+25=0 , TO KOMKO € CTOMHOCTTa Ha wu3pasa
4da+b?

6) Ako 9a” +6ab +2b> —6b+9 = 0, To konko e cToitHoCTTa Ha u3pasa 2a’ +b ?

[aneHn ca mHorounexute A=x3+x2—4x—4, B=x*+4x*+3xn C=B-A.

a) Pasnoxete Ha moxuterm A, B u C.

9 _ 47
6) HamepeTe uncnenara cTolHocT Ha uspasa C, ako x =——(2 )52 .
=2).12

MpeactaseTe kaTo ABy4neH Ha KBaapaT:

a) 16-8(a—2)+(a-2)";

6) (x=5)"=6(x—=5)+9.

[la ce fokaxe, Ye 3a BCAKa CTOWHOCT Ha X U1 Yy U3pasbT

(5x+3y)’ +2(5x+3y)(x=3y)+(3y—x)’ e ToueH keagpar.

Oa ce AOKaXe, 4Ye CTOMHOCTUTE Ha U3pasa He 3aBUCAT OT CTOMHOCTTa Ha
npomMmeHnuneara Xx.

a) (x—z)z—(—x—s)(3—x)—%;

6) (%—x)(%+%x+x2)+x(x—l)2 +2x(x—%).

Ha ce npecmeTHe cToilHOCTTa Ha w3pasa ((2x—3)(4x2+6x+9)+24)2 npu

x=—=

5

5 2 i
Ha ce pokaxe, ye 3a BCsika CTOWHOCT Ha MPOMEHNMBaTa X u3pasbT 4x” —4x+8
npyema NonoXUTENHN CTONHOCTHU.

HamepeTe 3a kosi CTOHOCT Ha X u3pasbT x>+ 6x+12 AocTura cBosTa Hait-manka
CTOWMHOCT. Ha KonKko e paBHa Hail-MankaTa CToiHOCT Ha n3pasa?

[la ce nokaxe THXAECTBOTO

(x—3)’—3x()‘?2+9)—(x—5)(5+x)_=-2(5x2 +1).

RokaxerTe, e 3a BCAIKa Lsina CTOMHOCT Ha 72 CTOMHOCTTa Ha M3pasa:
a) n(3n—1)—4(3n—l)—5n+20 ce fenv Ha 3;

6) (n=1)"+3n(n—1)=n+1 ce genv Ha 6.

. fa ce AoKaxe, 4Ye pasnukata OT KBagpaTuTe Ha ABE nocnenoBaTenHu HevyeTHU

yucna ce genv Ha 8.
Na ce pokaxe, ye MHorouneHsT 2a’ +ab—b-2 ce [lenv Ha aByuneHa (a - 1).

Ha konko e paBHa cymaTa Ha BCUYKM KoedULMeHT B HOpManHusi Bug Ha
MHOro4yneHa, TbXX4eCcTBeH Ha n3pasa

M =(x~1)(x+2)(x=3)(x+4)(x~5)(x+6)?
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100.Heka e B cuna Texaectsoto x’—4x+2=(x—a)(x—b). [a ce npecmetHe

a’*+b*.
101. Ao 9x> —=24x+4+4y+ y> +16 =0, HamepeTe CTOAHOCTTa Ha u3pasa 3x+y .

102. Ako 4x* +4xy+2y* —2y+1=0, HamepeTe CTOMHOCTTa Ha u3pasa 4x* +y.

1
5

103.A0 X' -y =
v =(x—-2y)()c2 +2xy+4yz)+4x3 +3y°?

KONKO e yucneHarta CTOWHOCT Ha n3spasa

©-y
104. Ako =6un x*+y* =3, konkoex.y?

105.Ako x+ y =2, TO Aa Ce Hamepy CTONHOCTTa Ha u3pasa

x4yt =Py =xy  +16xy.
106.Ak0 a—b=a’>—b* =5, 70 pace HamepaT a u b.

107.Ak0 a=b+1 u a®=b*+10, konko e uucneHaTa CTOMHOCT Ha W3pasa
% =(a+b)(a2 +b2)(a4 +b4)?

108. []a ce npecmeTHe CTOAHOCTTa Ha u3pasa:
(2009 +1)(2009% +1)(2009° +1)
) 2009° -1 '

11.101.10001

% 59999999
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